

Власти пытаются заставить замолчать диаспору, запрещая въезд в страну

Эксперту по региональным вопросам, политологу Карену Игитяну запретили въезд в Армению по возвращению из Пятигорска, где он участвовал в форуме "Кавказский диалог". По прибытии в Армению сотрудники пограничных войск СНБ объявили г-ну Игитяну, что въезд в страну ему запрещён. Помимо политологической и экспертной деятельности Карен Игитян является преподавателем Российско-Армянского университета.

Нам удалось связаться с г-ном Игитяном и поговорить о причинах запрета на его въезд в страну, а также о его видении внутриполитической ситуации в Армении и процессах на Южном Кавказе.

- Г-Н Игитян, Вы возвращались с форума «Кавказский диалог», когда Вам запретили въезд в Армению. Что, по-вашему, стало причиной запрета? Ваше выступление на форуме или выступление в СМИ в защиту Армянской Апостольской церкви?

- Точную причину сложно назвать. Мы имеем дело с общей ситуацией в Армении. Мы видим, что в Армении уже какой-то период проходят задержания, аресты. Людей пытаются заставить замолчать. И, наверное, впервые со времен сталинских репрессий у нас по политическим обвинениям сидят священнослужители в тюрьмах.

Арестовываются в том числе женщины, что для Армении непривычно, хотя скорее - неприемлемо. Вот Лидия Манташян, например, находится под арестом. Скорее всего, речь идет о том, что власти пытаются создать проблемы, заставить замолчать всех тех людей, которые высказывают мнение, противоположное их политике.

- Эти политические преследования, аресты, нападки на церковь... Как Вам видится дальнейшее развитие внутриполитической ситуации в Армении?

- Я думаю, что власть во главе с Николом Пашиняном будет продолжать

эту политику, потому что у всего этого есть очень глубокий контекст. Это идеологическое противостояние Пашиняна и армянской церкви, и других армянских партий. С другой стороны есть внешний контекст у всех этих событий. Согласованная или если не согласованная, то единовременная атака Азербайджана и Пашиняна на армянскую церковь. Обе стороны обвиняли Армянскую Апостольскую церковь во всех смертных грехах и практически единовременно. А непосредственно эта волна репрессий началась после молниеносного визита Пашиняна в Турцию. То есть мы видим, что внешний контекст во всех этих событиях тоже имеет место быть.

- А как Вы считаете, может как-то диаспора повлиять на ситуацию?

- В том-то и дело, что вот этот механизм ограничения въезда применяется в первую очередь против диаспоры, причем очень важно подчеркнуть, что это применяется к армянам совершенно из разных стран. То есть это и из России, и из Франции, Бельгии, из других стран.

То есть это говорит о том, что всех этих людей объединяет то, кроме этого списка запрета на въезд, что они высказывают свою позицию, что они не



согласны с политикой властей, и то, что они указывают, что Турция и Азербайджан не готовятся к миру с Арменией. Вот, наверное, это самое важное.

В Армении власти распространяют нарративы о том, что будет мир и они все для этого сделали. Но точно так же они говорили и в 2021 году. И чем это закончилось, мы знаем. И агрессией против Армении, и этнической чисткой в Арцахе.

И сейчас - то же самое. Азербайджан увеличивает военные расходы. В Азербайджане ужесточили свою риторику относительно Армении как государства. И мы не видим никаких сигналов о том, что Азербайджан готовится к миру. А о том, что Азербайджан готовится к войне, сигналы очевидны.

- На форуме Вы говорили о распространении радикализации в Турции. О каких именно процессах шла речь и как они могут повлиять на ситуацию на Южном Кавказе?

- Я говорил о том, что Турция распространяет радикализм вообще на Кавказе, так как мы были ограничены рамками Кавказа в разговоре, но если

говорить уже шире, то это и Средняя Азия.

Радикализм из Турции идет по двум направлениям. Одно направление - это пантуранизм, именно в его самых радикальных формах, который говорит о превосходстве тюрок. О том, что государства, в пределах которых проживают тюркоязычные народы, по сути должны быть разрушены и эти территории должны быть объединены под властью такой единой турецкой империи.

С другой стороны, радикальность тоже распространяется из Турции, и основные проповедники радикальных течений, они, как правило, в Турции и скрываются. Более того, я привел ряд цитат министра обороны России и президента России и других государственных и политических деятелей о том, что большинство, например, уничтоженных в Чечне еще 20 лет назад международных террористов были граждане Турции. Об этом говорил министр обороны России. А также о том, что все это террористическое подполье скрывается в Турции, в районах, которые охраняются спецслужбами, и потом проникает в Россию. Об этом говорил президент России, и так далее. Доказательной базы о том, что Турция является очагом распространения радикализма, очень много. Я говорил об этом.

- А какие у Вас дальнейшие планы? Чем будете заниматься и будете ли бороться против этого запрета?

- Бороться буду. Чем буду заниматься, пока непонятно, потому что я последние шестнадцать лет жил и работал в Армении. То есть вся моя жизнь связана с Арменией. Сейчас мне в Армению въезд закрыт. Надо думать, что делать дальше, пока у меня планов нет.

Беседу вела Заруи Бабуханян

■ ВЗГЛЯД ИЗ ЕРЕВАНА



- Г-Н Арутюнян, сегодня Армянская Апостольская Святая Церковь подвергается нападению. Что вы думаете о нападениях, совершенных силовиками на резиденцию Католикоса?

- Нападение на церковь — страшный грех, и они обязательно будут наказаны за это. Так нельзя относиться к Богу. Они против не только Бога, но и Армении. Я считаю это величайшим преступлением с их стороны.

- А к чему, по вашему мнению, приведет напряженность между Россией и Азербайджаном в последние дни?

- Уже довольно долгое время можно четко наблюдать определенную напряженность и углубляющиеся противоречия между Азербайджаном и Рос-

Россия вела 12–13 войн против тюркских государств, защищая христианские народы

Об актуальных региональных и внутриполитических развитиях - нападках на ААЦ, последствиях для всего региона российско-азербайджанской напряженности мы побеседовали с руководителем аналитико-политологической комиссии движения «Сильная Армения с Россией. За новый Союз», политологом ГАГИКОМ АРУТЮНЯНОМ.

сияй. Тенденция к обострению этих отношений очевидна как в политической риторике, так и в дипломатических шагах, что, на мой взгляд, может стать очень полезным и даже стратегически важным обстоятельством для Республики Армения. Если эта тенденция сохранится и углубится, это может дать нам новые возможности занять более гибкую и независимую позицию во внешней политике.

В любом случае, эта ситуация могла бы привести нас к выгодным развитиям гораздо раньше, если бы мы раньше были способны правильно оценивать такие возможности и последовательно их использовать. Я неоднократно отмечал и подчеркиваю еще раз, что Россия — единственная страна, которая в прошлом вела около 12–13 победоносных войн непосредственно против тюркских государств, защищая интересы христианских народов, в том числе и армянского народа.

Я перейду к другому важному моменту. Лично для меня Азербайджан и

Турция ничем не отличаются друг от друга. В моем восприятии эти две страны являются синонимами как по политическим целям, так и по идеологическому направлению, и я не вижу между ними абсолютно никаких принципиальных различий. Они обе в равной степени представляют один и тот же агрессивный геополитический подход, и сегодня они все активнее пытаются реализовать его, претворяя в жизнь так называемый «Турецкий проект».

Указанная программа, представляющая опасность не только для Армении, но и для всего региона, напрямую угрожает интересам безопасности России. Турция и Азербайджан, как мы видим, открыто проводят наступательную политику, и их действия зачастую игнорируют международные нормы и ограничения. Они, кажется, не боятся никакой ответственности и не пасуют даже перед самыми серьезными препятствиями, что свидетельствует об их агрессивных целях и амбициях.

Очевидно, что в результате всего

этого между Россией и Азербайджаном стали возникать серьезные и видимые противоречия. Это уже не предположения, а факты, которые фиксируются на разных платформах. И это может дать нам, Армении, дополнительную возможность воспользоваться геополитической ситуацией, что раньше было редкостью. Более того, по данным некоторых изданий, уже обсуждаются вопросы возвращения некоторых оккупированных территорий, что ранее казалось практически невозможным.

По моему глубокому убеждению, нынешняя внешнеполитическая позиция азербайджанцев полностью укладывается в рамках их стратегических планов. Они давно стремятся воплотить в жизнь свою идеологию «Великого Турана», которая противоречит национальным и государственным интересам как Армении, так и России. И, в конечном итоге, даже в тех случаях, когда в России фиксируются какие-либо антиазербайджанские действия, пусть даже в форме преступлений, они воспринимаются там с болью и беспокойством, что говорит о влиянии и присутствии азербайджанской стороны во внутренних российских системах.

Диана МАНУКЯН

В морозную зиму эти села напоминают русскую глубинку. Этнические краски моноэтнической Армении

Если вы хоть раз были на одном из крытых рынков Еревана, где в основном продают фрукты и овощи, то наверняка встречали продающих маринованные огурцы молодых женщин и девушек с белыми румяными лицами и в белых головных уборах. Иногда они также стоят на многолюдных улицах, возле магазинов, и тихо и застенчиво предлагают прохожим соленые огурцы или квашенную капусту.



Это молокане, русские, которые из-за своей веры были сосланы в 40-х годах 19 века из русских степей в Восточную Армению, входившую в то время в состав Российской империи.

Царь Николай I ссыпал в Закавказье тех русских, которые не принимали Русскую церковь. Молокане — русские люди, которые еще в XVIII веке начали по-другому трактовать русское христианское вероучение. Первые группы молокан поселились на территории современной Армении в 1836 году в бассейне озера Севан.

Глава администрации села Лермонтово Лорийской области Эдик Чахалян родился и всю жизнь провел в окружении молокан. Он поражен трудолюбием молокан. «Например, если армянин с 1000 квадратных метров получает 1,5 тонны капусты, то мо-

лиоканин — 4 тонны. Они очень хорошо возделяют землю и чрезвычайно трудолюбивы», — говорит глава администрации. Помимо Лермонтово и

Фиолетово, где проживают преимущественно молокане, в Армении есть ряд населенных пунктов с русскими названиями, где когда-то жили молокане: Привольное, Саратовка, Михайловка, Семеновка.

«Течение духовного христианства молокан делится на две религиозные группы: одна группа верит в Бога, другая — в Бога и Духа. У этой второй группы нет телевизоров в домах. У двух религиозных групп также есть ограничения на общение друг с другом. Молокане, которые поклоняются Богу и Духу, не обращаются в сельскую администрацию, не получают пенсий и пособий, их вера этого не позволяет», — говорит Чахалян, бесменный сельский староста с момента распада Советского Союза.

В Лермонтово, расположенном в 13 км от города Ванадзор, проживают

800 русских (молокан), 150 армян и 60 езидов. На мой вопрос, почему он уже 18 лет является главой села, хотя армяне составляют меньшинство в Лермонтово, Чахалян ответил, что молокане его хорошо принимают. «Я родился здесь, в то время в селе проживали всего 4 армянские семьи. Мы, молокане и езиды живем в мире и согласии друг с другом», — сказал он.

В Лермонтово уважают Чахаляна, который, помимо того, что хороший агроном, обладает мягким характером и находит со всеми общий язык. Не только в Лермонтово, но и во всей Армении в целом нет никакой дискриминации по отношению к молоканам. Помимо Лермонтово и Фиолетово, молокане проживают также в Ереване и Диличане, их численность в Армении достигает около пяти тысяч.

Религиозное течение молокан сформировалось в Тамбовской губернии России во второй половине 18 века. Название молокан связано с «духовым молоком» Евангелия. Молоканство было религиозной формой социального протesta против крепостного права и Русской православной церкви. Император Николай I послал первые группы молокан из Тамбовской губернии в Закавказье.

Помимо Армении они поселились также в Карской области (на имеющейся у меня карте конца XIX века я насчитала 17 молоканских деревень, среди которых Владикарс, Ново-Михайлова, Ново-Петровка, Воронцовка и др.) и Джавахке (они сохранились и поныне, здесь они носят название дуборы, т.е. борцы за дух).

Лермонтово (ранее Воскресенка) основали ссыльные из Саратовской области. Глава села Чахалян рассказывает, что из села ежедневно в Ванадзор доставляется около двух тонн молока, и там его продают по 200 драмов за литр. «Точно так же мы продаем капусту, морковь, картофель в городе Ванадзор. У нас в селе 80 лошадей с тачками, на них грузят молоко и урожай и везут в город», — говорит он.

По словам главы администрации:

— В морозную зиму Лермонтово и Фиолетово больше похожи на русскую глубинку, где люди говорят по-русски, их дома точно такие же, как в русских деревнях, в основном одноэтажные и деревянные, выкрашенные в синий цвет. В школе в Лермонтово есть два отделения — с армянскими и русскими классами. Молокане не особо стремятся к тому, чтобы их дети получали высшее образование.

В последние годы некоторые едут учиться в Россию, а иногда и в Ереван. Молокане понимают армянский язык, но говорят на нем очень плохо. Молокане живут скромной, но честной и трудолюбивой жизнью. Они не стремятся к богатству, но всегда помогают своим соседям и друзьям. Принимают социальную справедливость и равенство в своей повседневной жизни. Их дома не большие и не роскошные, но они, безусловно, чистые и опрятные. Численность молокан в Армении составляет всего 5000 человек, но без них Армения стала бы более моноэтнической.

Илона Азарян

■ ТЕПЛЫЙ ПРАЗДНИК

Семья — дело любви: в Русском Доме в Ереване отметили День верности и тепла

В уютной атмосфере Русского Дома прошёл вечер, наполненный светом сердец и уважением к великому искусству — быть рядом несмотря ни на что. Здесь отметили День семьи, любви и верности — с душой, по-домашнему.

Главными героями стали супруги, прожившие вместе десятилетия. Их чествовали за мудрость, терпение и силу, держаться за руку сквозь время.

С теплыми словами к ним обратилась заместитель руководителя Россотрудничества **Виктория Дерипаско**. О крепости духа и значении прощения говорили протоиерей **Арсений Григорянц** и отец **Шмавон Гевондян**.

Группа «Ереванцинер» подарила музыкальные признания тем, кто день за днём строит дом любви и понимания.

Истории звучали одна проникновеннее другой. Так, один из гостей



рассказал, что его родителей в годы войны расписал сам маршал Рокоссовский — и эта семейная память живёт до сих пор.

В завершение вечера председатель «Союза православных женщин» **Анаит Григорянц** вручила парам редкие записи императрицы Александры Фёдоровны — как напоминание о глубине женской преданности и духовной опоры.

Этот вечер стал настоящим гимном любви, которая не знает возраста и не теряет силы с годами.

■ УЧИТЬСЯ, УЧИТЬСЯ И УЧИТЬСЯ!

Россия утвердила новое соглашение с Арменией о деятельности Российско-Армянского университета

Российское правительство дало согласие на ратификацию обновлённого межгосударственного соглашения с Арменией, регулирующего работу Российско-Армянского университета (РАУ). Документ уже направлен в Государственную думу для последующего утверждения.

Как пояснил заместитель министра науки и высшего образования РФ **Константин Могилевский**, действующее с 1997 года соглашение, подписанное в год основания университета, устарело и требует актуализации.

«Новая договорённость придаст дополнительный импульс развитию университета, улучшит управлеченческую модель и расширит возможности академической мобильности», — отметил Могилевский.

Парламент Армении одобрил документ 3 июля. Согласно обновлённому соглашению, изменятся принципы



финансирования вуза и механизм формирования его руководящих органов. Также оно направлено на устранение накопившихся правовых и организационных вопросов.

Финансирование университета, как отмечается в соглашении, будет осуществляться за счёт государственных бюджетов России и Армении в соответствии с их внутренними стратегиями и законодательными нормами. Однако конкретные объёмы или пропорции финансирования в документе не уточняются.